

CARCELERA. AL NUEVO ARZOBISPO. EL TRASLADO DE LA ESTACION

CARCELERA

Tan honda, tan conmovedora es la soledad de aquellos muros, que parece ejercer sobre el espíritu una irresistible sugestión.

No es el silencio de la iglesia, turbado algunas veces por dulces melodías de silbantes plegarias, ni el silencio del convento, interrumpido por las preces en coro, ni el silencio de la tumba, turbado por la lenta labor de los gusanos; el silencio de la cárcel es incomparable. Parece experimentar una transformación animica. ¿Cárcel, cárcel! ¿Por qué te toman en serio? ¿Por qué te temen?

Eres el oasis de los que luchan, de los que sufren. Tus celdas son los laboratorios del pensamiento. ¿Cuánta belleza encierran sus paredes! ¿Cuántos dramas de amor, de sangre y de odio se tapien tus muros!

En esta celda, uno que roba por vicio o por miseria; en aquella, otro que arranca una vida como se arranca una hoja y canta:

Comentario de Jerez
si ella en ti resucitara
y a mí me soltara el juez,
la mataría otra vez
pero sin verle la cara.

Más allá un enjambre de chiquillos hambrientos, asquerosos, que convierten las baldosas en tablero de ajedrez y construyen piezas con cáscara de huevo; algunos grupos, al sol, que funden de luz sus miseria y lacrimas, discuten, nerviosos, con ojos sin expresión, como si la vida hubiese concentrado sus fuerzas en el movimiento de sus brazos.

A todos los une una idea común: tienen el cuerpo en la cárcel y el pensamiento en la calle. Pero ¿qué es la cárcel? Debió nacer la idea del presidio con la de la libertad, por lógica antítesis. Pero ¿quién fué el primero que imaginó este castigo? ¿Dónde se encerró al primer preso? ¿Cómo se llegó a la percepción del primer hecho delictuoso? ¿Cómo se llegó a la apreciación del bien y del mal? ¿Cómo se definen?

Ya, en la calle, gozando libertad, se estiman en el cerebro estas ideas. Es allí, en la celda, junto a los que sufren por pobreza de espíritu, abrumados por los muros de los años de sentencia, surcadas las mejillas, arqueada la espalda, humillados hasta la servidumbre, en donde adquieren resaca estos dolores, estas amarguras, viendo la carne viva de las heridas.

¿Hay nada que conmueva tanto como la débil voz de un preso cuando dice: «Me faltan dos años?»
Viejo es decir que no lloran en la cárcel los verdaderos culpables, y sin embargo es una verdad siempre nueva.

Fuesen quienes sean los depravados, los delincuentes, esas moles de piedra y de hierro no se concibieron en ninguna conciencia sana. Quien imaginó el presidio como medio educativo o correctivo tuvo idea de malvado.

Piénsase en que se levantaron cárceles y penales pretendiendo realizar un bien, y sin embargo, el daño causado a la humanidad ha sido tan grande, que lejos de conseguir la salud de los delincuentes, éstos se han multiplicado en forma tal, que si en los presidios debieran estar cuantos la ley señala como culpables, habría necesidad de ensanchar muros y construir nuevos y vastísimos penales.

El régimen penitenciario exaspera en vez de corregir, ó abruma en vez de entonar. Se entra criminal ó ladrón incipiente, y se sale maestro. Se da la cárcel al periodista como castigo, y el periodista acaba tomando el pelo al juez que le condena y a las leyes en que se condensara la expresión de la estupidez social, y convierte la celda en gabinete de trabajo y la cárcel en laboratorio, en campo de experimentación.

Todo lo contrario de la frase del filósofo: «Los hombres descienden de los animales y deben convertirse en dioses», en las cárceles los que pudieran ser dioses convirtiéndose en animales.

Ignórase cuándo se transformará el régimen penitenciario, horriblemente aflicto en todos los países; ignórase cuándo las tristezas sociales llegarán al corazón del legislador que resuelve estos problemas, como si fuesen una cuestión de números.

Peró hasta que se llegue a la revolución penitenciaria y entre de veras el espíritu nuevo en esos silenciosos y aislados lazaretos del alma, se habrá arrancado tantas lacrimas injustas que no podría enjugarlas todo el papel en que se imprimieron códigos y leyes.

F. Azzati.

LA FERIA DE JULIO

Ayer tarde reunióse presididos por el Sr. Gáliz los gremios que contri...
Se hicieron algunas observaciones atendi...
Después los representantes que se encon...
Algunos de ellos como, los de cafés, p...
Pero las energías de V. E. reclamaban una actividad a la cual debiera buscarse objeto, y el objeto fué el de siempre, el último mono, el clero bajo, que llega a la corte, venido de toda

Zapateros, cafés económicos, horchaterías, sastres a medida, bodogones, tejidos al por mayor, maestros de obras, fabricantes de abanicos, sombreros, almacenes de pedras sin curtar, cafés, corseterías, tejidos al por menor, politeros de salón, relojeros, fotógrafos, costureros de pedras falsas, carpinteros, vendedores de muebles usados, objetos de escritorio, coloreros, comestibles, ultramarinos, carpinteros, camiseros, drogueros, mercaderes de chaquetas, carboneros, gorros, casas de pupilos, fabricantes de abonos, librerías, prestamistas, plateros y paradores.

Próximamente se consultará a los que faltan, y según sea la respuesta habrá ó no feria.

Al nuevo arzobispo

Rem. Dom. Doc. Victoriano Guisasaola y Menéndez.
Venite adoremus.

Dom'ngo de Ramos,
Domingo de Ramos
que curri tu te han puesto
del Viernes Santo.

Palabra fiel: Si alguno apotece obispado, buena obra desea.

Conviene, pues, que el obispo sea irreprensible, marido de una sola mujer, solícito, templado, compuesto, hospitalario, apto para enseñar.

No amador del vino, no herido, no codicioso de torpes ganancias, sino moderado; no litigioso, ajeno de avaricia.

Que gobierne bien su casa, que tenga sus hijos en sujeción con toda honestidad: Porque el que no sabe gobernar su casa, ¿cómo cuidará de la iglesia de Dios?

No neofito, porque inflándose no caiga en juicio del diablo.

También conviene que tenga buen testimonio de los extraños; porque no caiga en afrenta y en lazo del diablo.

Esto también sepas que en los postreros días vendrán tiempos peligrosos: Que habrá hombres amadores de sí mismos, avaros, vanagloriosos, soberbios, detractores, desobedientes a los padres, ingratos, sin santidad,

Sin afecto, desolubles, calumniadores, desentendidos, cruels, aborrecedores de lo bueno.

Traidores, arrebatados, hinchados, amadores de los deleites más que de Dios; Teniendo apariencias de piedad, mas habiendo negado la eficacia de ella; a éstos evita.

Porque éstos son los que se entran por las casas, y llevan cautivas las mujeres, cargadas de pecados, llevadas de diversas concupiscencias;

Que siempre aprenden y nunca pueden acabar de llegar al conocimiento de la verdad.

El Pueblo tiene el honor de presentar a V. E. el traje que el Apostol de las Gentes cortó a su amadísimo Timoteo; pruébeselo a ver que tal le cae.

Vais a ser huéspedes de la ciudad más republicana y anticlerical de España y por lo mismo más noble, más leal y más hidalgos; gozad tranquilo de tan increíbles ventajas. No sabemos recibir mejor a un obispo que a un obrero, y en esta santa igualdad de cortosas fundamos principalmente nuestro orgullo. Nadie ha de molestaros en el ejercicio de vuestro cargo; la idea de ser la religión asunto exclusivo de la conciencia individual y de que cada persona pueda profesar la que quiera ó pasarse sin ninguna, tiene ya en Valencia profundas raíces; somos por consiguiente tolerantes, en la medida que con nosotros lo fuesen.

Ni necesitamos, ni solicitamos los servicios de V. E., sin dejar de reconocer su importancia para los demás. Hay prensa que se honrará llamándole antiguo compañero, y hermano; los hijos de la Viuda; circunstancias que han de forzar necesariamente nuestras personales simpatías.

En escasos doce años se ha divorciado V. E. tres veces de las místicas esposas que le diera el Espíritu Santo, de acuerdo con sus amigos políticos; en las tres diócesis, según pregona la fama, no dejó V. E. más recuerdo que el de su despedida. En todas partes sólo tuvisteis un enemigo formidable: el doméstico, el clericalismo.

De Osma arrojó materialmente a V. E. un sacerdote travieso y de talento que supo aprovecharse de la influencia de Nocedal; Peyr, entonces jefe derecho de D. Ramón y obispo integrista en el Burgo, violando el canon de pagar los vidrios rotos en las bizantinas luchas con el mestricio carlista, representada por su amigo y protector el marqués de Valillo. Y va una.

En Jaén trató V. E. de moralizar la administración diocesana, convertida en hacienda de canónigos, que usufructuaban casi todas las capellanías vacantes, algunos hasta veintidós. Quiso V. E. que nadie, sin la debida justificación, dejara de residir en su prebenda; obligó al maestreescuela a dejar el provisorato de Segovia, donde estaba tan ricamente con el obispo, y pasó a D. Ramón Quesada, comiendo a dos carrillos y cobrando por partida doble, y a todo capitular a un caballo acostumbrado a vivir a su regalado gusto; tal vez por ello atribuya la maldición pública a los prebendados, la monumental piedra que con resignación evangélica sufrió V. E. en la plaza de Santa María, verdadera causa de divorcio con aquella amadísima esposa. Y van dos.

Evacuado, con razón, de los canónigos, transigió V. E. en Madrid con todos sus abusos, incluso con el acaparamiento de cargos dobles y aun triples que de antiguo usufructuaban en perjuicio del clero pobre que se moría de hambre. Entonces comenzó V. E. a perseguirse de que la disciplina de la Iglesia no rezaba con los magnates, y el celosísimo obispo de Jaén, que no consintió al maestreescuela residir en Segovia como provisor, tuvo de secretario en Madrid un canónigo de León. De sabios es el mudar de consejo.

Peró las energías de V. E. reclamaban una actividad a la cual debiera buscarse objeto, y el objeto fué el de siempre, el último mono, el clero bajo, que llega a la corte, venido de toda

España, huyendo de la miseria de sus diócesis y de las injusticias de sus prelatos, y casi vive del reducido estipendio de la misa. La comprensión V. E. con la giba eclesiástica, sin pensar que no hay enemigo pequeño, ni perseguidor que entre ese clero, que implacablemente llaman bajo, hay muchísimos hombres de talento que podrían dar al obispo serios disgustos, si se les condenaba a perecer desahogados. Y dicho y hecho: los humildes, los despreciados, los vejados, los parias del sacerdocio, han obligado a V. E. a salir de Madrid, divorciándole de su mística esposa. Y van tres.

Tuvo allí V. E. la desgracia de echarse en brazos del fanático Torres Asensio, de D. Alejo Ezquirdo y de Nocedal, buscando una imposible reconciliación con sus capitales enemigos los integristas; sus malos ó interesados consejos le hicieron duro, intrasigente, desplazado, tortuoso; hasta el punto de enajenarse toda simpatía, comprometiendo su prestigio; el plan de Osma que le perseguía en Madrid y seguiría desarrollándose en Valencia, si a tiempo no organiza una enérgica defensiva.

El clero valenciano es de suyo más independiente y menos manejable, por la violencia, que el de otras diócesis; porque es el menos ignorante de España, el más unido, el que mejor cumple sus deberes, el más recatado y el menos escandaloso.

Aquí se domesticó aquella flera mitrada, D. Antolin Monesicó, y aún anda por Valencia su ayudante y secretario, tan odiado como su amo, siempre solo, aislado, sin compañeros, sin amigos, porque los valencianos tenemos a mucha honra no perdonar ni olvidar las injurias.

Mientras V. E. no se ocupe de nuestra política, ni de nuestros asuntos locales, seguramente pasará desapercibido para el pueblo, con cuya indiferencia puede contar desde luego. Tal vez tenga que luchar con su clero, mal prevenido contra un obispo tan aficionado a los divorcios diocesanos; nosotros presenciaremos la corrida desde el andamio; pero no podremos, en su caso, negar hospitalidad en nuestras columnas ni a las resacas de los críticos, ni a las quejas de los lesionados, por ser cosa noble el amparo del débil contra el fuerte.

Las órdenes religiosas serán el único elemento de perturbación que ha de amargar la vida arzobispal de V. E. Los jesuitas todo lo dirigen, lo mangonean y lo desorganizan; las congregaciones, las catequesis, las sociedades obreras, las escuelas parroquiales, los patronatos, todas las manifestaciones, en fin, de la vida religiosa están en sus manos, como están en sus bolsillos, todos los rendimientos, cantantes y sonantes de la piedad. El clero en general, y especialmente los párrocos están que trinan, y el pueblo soberano los odia tan cordialmente, que concluye a tiro limpio con cuantas manifestaciones políticas con pretextos religiosos, organizan, sin que jamás ocurra lo mismo en los actos oficiales del culto público, en los que sólo interviene el clero secular.

Se encontrará V. E. con verdaderas manadas de frailes y de monjas que apenas se recogen en sus conventos, que viven en la calle, sin otro oficio que el de la mendicidad de casa en casa, de puerta en puerta.

Austros capuchinos verá V. E. con quitasoles, carmitas descalzas con medias y sandalias, muy eucras, de tafelto, pobrecitos franciscanos con portamonedas de plata, y religiosos de todas las órdenes con revolver al cinto.

Monjas que alquilan profesoras para la enseñanza de señoritas que explotán, y que van en coche por las alumnas, y alumnos a los domicilios de sus padres cada día. Hermanitos extranjeros que se enriquecen explotando la instrucción profana, a costa del profesorado lego y de la cultura nacional, cubriendo con el hábito religioso la avariada morangá; en fin, señor, un desbarajuste tal en la iglesia extraña, de los miembros agarrados del catolicismo de última hora, que ha de imponer miedo a V. E. Y no crea ni a los mismos curas que le digan lo contrario, es que no se fían de ser francos; que tienen miedo; que sienten en sus gargantas el dogal de la curia romana, que es fama llevan al cuello hasta los prelatos mismos.

El único catolicismo que aquí brilla es el papista, el romano, el monacal, el jesuítico; el que sirve de pretexto a todas las inculpaciones y a todas las explotaciones sacerdotales, que fomenta todos los rencores y atiza el fuego de todos los odios, sirviendo de bandera política y de cabo societario; el catolicismo de la Liga, del Mal menor y de la Buena Prensa; que abomina del liberalismo y le explota; que odia la monarquía y le pide mercedes; que conspira contra el Estado y cobra del presupuesto; que hace del dogma, mercancía y feria, de la moral el catolicismo convencional de los curas que lo tienen por oficio; que los viste con lujo esplendoroso; que los aloja suntuosamente; que los lleva en coche y surte cada día de platos sencillos, y vinos generosos el suntuoso banquete; que les proporciona legiones de siervos que le asistan de rodillas.

Eso será el catolicismo que V. E. encuentre en Valencia, pero tan merchado, tan caído, tan despreciado, que para comprometer a V. E. con un escandaloso que hiciera época, habiéndose propuesto recurrir a los pueblos inmediatos, reclutando borrachos que pusieran las espaldas a los estacazos a que hubiera lugar y que se descan y se buscan en descrédito de V. E. mismo, por eso la Compañía de Jesús ha estado organizando una extemporánea y provocadora manifestación, político-religiosa que pudiera acabar como todas las del mismo carácter que se intentan celebrar, sin que a nadie se escape echando la Virgen por delante, y que por fortuna ha fracasado.

La religión del pueblo es sui generis, característica, regional; hace bautizar los chicos, se casa ante el párroco, enterra sus muertos en el campo santo y hasta va a misa; lo mismo que va a comerse la mona, a volar el cachirulo, a correr la traca, a pedir una azuleta volteada, a la falla de San Ginés, ó a pegarlo fuego, porque sí, porque es costumbre, porque es tradicional. Eso, como se aprecia, es consultando el resultado de todas las elecciones; sin excepción triunfan, por aplastantes mayorías, los candidatos republicanos y anticlericales, votados por ese mismo pueblo que va a misa, bautiza sus hijos y enterra sus muertos en el campo santo; y escribe, dicho sea de paso, el garrote contra los que quieren aprovecharse del atavismo religioso para fines políticos contra la libertad y la democracia.

El fanatismo en Valencia es feminista, corniveleto, estomacal, interesado, y sólo respon-

de al plan de campaña, a los servicios de remonta y a la forma del espoljaje que la curia romana tiene aquí organizados, burdamente, en los conventillos del uno y del otro sexo. En estado mayor reside en la calle de Cadros, a cargo de la Compañía de Jesús; en los demás monasterios, asilos y colegios, hay retinos perpetuos y banderines de enganche. Las comisiones auxiliares funcionan en el Colegio del Patriarca y en el de vocaciones eclesiásticas, sucursal de las maniobras del jesuita obispo de Tortosa, D. Pedro Rocamora; y por que no se pierda momento, la conspiración continúa toda la noche en el Milagro con pretexto de la vela nocturna del sacramento.

La juventud católica y los casinos carlistas son completamente inofensivos; allí nadie se entiende, porque al plan general conviene que se entiendan; lo propio sucede en el orgullo que el catolicismo vividor tiene en la Prensa: La Voz de Valencia, baluarte del que la compañía de Jesús se auxilia para hacer ejercicios acrobáticos sobre el cable tendido entre el Vaticano y el palacio de Oriente, y amarrado de un cabo al Syllabus, y de otro a la Constitución.

Sabemos que V. E. abraja el propósito de distribuir entre los necesitados los veinte mil duros que le corresponden por razón de la vacante, suma que ni su conciencia le permite apropiarse, por haber estado cobrando al mismo tiempo en Madrid las pingües rentas de aquel obispado, ni su ventajosa posición de millonario necesita para nada.

No caiga en la tentación de valerse para ello de las asociaciones católicas de beneficencia, que ya lo dice el refrán: «En la puerta del roedor, no pongas tu trigo al sol.» No dé ni un céntimo a los frailes, ni a las monjas, que le asedián apenas se instale; no escuche sus lamentos ni sus lágrimas, todo es mentira; los conventos de Valencia, sin excepción, están podridos de dinero; piden por vicio, por hábito de la mendicidad. Y no le aconsejamos que distribuya limosnas al pueblo trabajador, por que el obrero valenciano rechaza la limosna, venga de donde viniere, por depresiva y humillante de su dignidad; sabe ganar su pan y no quiere mercedes, sino justicia.

Socorra V. E. a los suyos; al clero indigente de las aldeas, al misero sacerdote de la ciudad que agoniza, atendido únicamente a las dos pesetas de la misa, si hay quien se las dé; al párroco del santuario; al engañado con la solemne promesa de que comerá del altar, al que hizo voto de servir toda su vida; socórrales V. E., que no hará en ello más que un acto de justicia distributiva, porque ese dinero les pertenece en ley y en conciencia.

Los profesores de enseñanza privada le visitarán, reproduciendo, en la vía gubernativa, su demanda contra las órdenes religiosas, aquí anticlericalmente y contra toda ley civil establecida que, en ruinosas competencias, explotan colegios; haciendo de sus votos sacrilega granjería, con inminente daño de muchísimas familias; porque, dejémonos de cuentos; los frailes y las monjas se establecen y aun faltan a sus reglas porque el obispo lo permite, lo consiente ó lo tolera; y si V. E. no disuelve en el acto todas las comunidades transgresoras de las leyes eclesiásticas y civiles será porque no quiere, puesto que el obispo es en su diócesis lo que el Papa en toda la iglesia; si no lo hiciera, sin duda cargaría con el sambenito de la complicidad en los perjuicios que experimenta el magisterio privado, con gran disgusto de la inmensa mayoría de los ciudadanos que aborrecen y odian, de todo corazón, el absorbente monaquismo.

La Prensa valenciana, la que traduce fielmente la opinión y es eco de las aspiraciones políticas y sociales de las mayorías absolutas, es anticlerical; tremola la bandera del liberalismo, no se somete a la censura eclesiástica y figura con honor en el índice de la Mala Prensa, sin embargo de hacer en ocasiones el juego del enemigo, por seguir el mal ejemplo de muchos grandes diarios liberales, más digno de censura que de imitación.

El Pueblo, en fin, desea del Sr. D. Victoriano Guisasaola y Menéndez, que no perturbe la tranquilidad de esta tierra, la más libre, la más anticlerical y la más republicana de España.

Cantaclaro.

EL TRASLADO DE LA ESTACION

Carta interesante

Con gusto damos cabida a la siguiente carta, que abajo comentamos:

Sr. Director de El Pueblo.

Muy señor nuestro: La enérgica campaña que su popular periódico está sosteniendo en defensa del inmediato traslado de la estación del Norte, ha merecido el aplauso de todos los que amamos a Valencia desinteresadamente.

Si embargo, nosotros, y con nosotros la mayor parte de los valencianos que se va aceptando el descañonado propósito de emplazar la nueva estación en la calle de Játiva.

Los abajo enclavados en el ensanche, por lo que no se nos podrá decir que somos parte interesada, ni que miramos la conveniencia particular; pero que amamos de todas las reformas que tiendan al embellecimiento de la ciudad, miramos aquella barrida como la mejor y la más hermosa de Valencia, sentimos grandemente que, por el capricho de una Compañía odiosa, quede dividido e inutilizado el ensanche y las bellezas que en él comenzamos a ver, no pudiendo tener la realización completa que todos deseamos.

Tampoco somos de esos que no han querido mirar el proyecto de emplazamiento en el vértice de la Granvía, y que creen, sin duda, que el traslado al lugar referido les perjudicaría en sus negocios.

No somos tampoco propietarios de empresas que no miremos más que la comodidad de llegar pronto con sus paquetes a la estación, sin tener en cuenta que la diferencia de distancia a recorrer hasta el repetido vértice de la Granvía, no sería mayor de cinco minutos.

Somos valencianos desinteresados que anteponemos a todo interés pequeño y particular, el interés general de la población, porque queremos que Valencia se pueda llamar con justicia la tercera capital de España y no un pueblo grande como en la actualidad se la apellida.

Nosotros creemos que los que defienden el emplazamiento de la estación en la calle de

Játiva han procedido con ligereza y no se han tomado la molestia de examinar el proyecto de la Granvía. De otro modo no hubieran corrido incautamente el anzuelo que les tendió el ya célebre D. Javier Sainz, quien se valió de ellos para hacer ver que aquí había disparidad de criterios, y aplazar la construcción del nuevo edificio hasta tanto no se pudiesen de acuerdo. Y tan es esto así y tan intencionadamente procedía el citado señor, que tenía embotellado otro proyecto, tercero en discordia, para aumentar la confusión y evadirse del compromiso que con Valencia tiene contraído la Compañía del Norte.

¿Cómo es posible que nadie crea que la distancia de 800 metros que habrá del nuevo emplazamiento (Granvía) al sitio que actualmente ocupa la granvía del Norte, sea una distancia grande?

¿Quién podrá afirmar que el acceso a la población por una anchurosa vía perfectamente urbanizada, origine grandes molestias y perjuicios? Esto es sencillamente absurdo.

Hace ya algún tiempo, las sociedades obreras y gran número de las recreativas, elevaron a la superioridad una solicitud en el sentido que llevamos expuesto.

Nosotros esperamos que estas sociedades insistan enérgicamente en su demanda, expresando de una manera concreta que quieren el traslado al sitio que a Valencia conviene: al vértice de la Granvía.

D. Javier aduce como razón decisiva para inclinarse a la Compañía a cometer el disparate de edificar la estación junto a la plaza de Torres, el perjuicio que a ésta irrogaría la pérdida en las tarifas de transporte y viajeros, del importe del kilómetro que tendría que rebajar, lo cual será un motivo para la empresa; pero, ¿y los perjuicios que ocasiona a la ciudad destruyendo su ensanche?

¿Es que tan poca consideración se merece una capital cuya región le produce enormes ingresos?

Además, el kilómetro que perdería la empresa, no lo ganaría con el mayor desarrollo del trazado para llegar al puente de hierro?

¿No lo podría ganar también, a muy poca costa desarrollando el de la vía que se dirige a Madrid? ¿Es que la empresa no ingresaría en su caja varios millones por la venta de solares?

Y sobre todo, ¿es que la empresa, ciega en su afán de no sufrir el riesgo de pedir una pequeña parte de sus ingresos, no vacila en satisfacer cuantiosos intereses de Valencia exterior, poniéndonos un dogal que apriete y ahogue el ensanche?

Al menos, viéramos que la Compañía para no perjudicar a la ciudad establezca sus vías de manera parecida a la de la calle de Aragón, de Barcelona, abriendo una zanja en forma por donde circulasen los trenes hasta salir de la zona del ensanche, para que las calles de la misma se comunicasen por medio de puentes sobre la zanja; ó elevarse las vías sobre soportes para que el tránsito de la población en dicha zona se verificase por bajo.

Eso se hace en muchas capitales extranjeras de menor importancia que Valencia.

La Compañía del Norte tiene derecho a aproximar su estación siempre que ello no mate barridas enteras, no cierre calles ya abiertas, no inutilice y ahogue el desarrollo de la ciudad y no dañe los intereses generales.

Píjese en todo esto la opinión, y dígnanos aquellos que sientan de veras el valencianismo y aspiren a ver transformada nuestra querida ciudad, si no es llegada ya la hora de obligar a la Compañía del Norte, no sólo a que quite la estación de donde hoy se halla, sino a que la lleve donde conviene a Valencia, y no cometa el crimen de emplazarla en la calle de Játiva lesionando cuantiosos intereses.

Nos adherimos con entusiasmo a la valiente y razonadísima campaña de El Pueblo que demuestra profunda y meditado asunto de la cuestión, gran desinterés y nobleza, y verdadero amor a Valencia.

Lo que no acertamos a concebir es la resignación de los muchísimos vecinos que han de sufrir perjuicio y ruina si la estación se implanta al fin en la calle de Játiva, y la pasividad de las corporaciones que representan a las clases mercantiles, industriales y fuerzas vivas de la ciudad.

En todas partes, en toda reunión, en toda tertulia, en todo establecimiento, donde hemos pisado opiniones, donde hemos hablado del asunto, donde han visto un plano elemental de lo que se proyecta, allí donde se han capacitado de detalles del asunto, hemos oído decir lo mismo: «El emplazamiento de la estación en la calle de Játiva, es un crimen, pero ¿qué le vamos a hacer? Y si la Compañía al pedirlé el traslado más allá no la traslada a ninguna parte?»

Y contestamos nosotros: Pero ¿es que el contrato contraído en 1900 no da fuerza al Ayuntamiento para obligarla? Pero ¿es que la opinión pública, el pueblo valenciano, las representaciones de intereses y clases de la ciudad, la Corporación Municipal, el Alcalde, las sociedades, carecen de fuerza para imponer a la Compañía del Norte el cumplimiento de un contrato que ella misma se impuso y al que ella misma se ató, y el respeto a los intereses y derechos de Valencia?

¿Qué diferencia entre los valencianos y los barceloneses!

Si se impare aquí la energía, el carácter, el amor a la patria chica de los catalanes, no presenciaríamos semejantes aberraciones, y Valencia sería la capital más hermosa de España.

Los barceloneses, cuando de cosa que interese a Barcelona se trata, todos son unos, todos se estrechan en apretado abrazo, todos piden al unísono, todos amenazan (y si es preciso,ogan) a quien se les opona. Así logran de las empresas y del Poder Central todo cuanto se proponen. Allí el interés de los más, se sobrepone al interés de los menos. Allí, políticos, comerciantes, industriales, todos, todos salen de sus casas, se agitan, se reúnen, se arriesgan, hacen causa común...

Aquí en muy contadas ocasiones se consigue sacar de casa a las gentes que representan a las fuerzas vivas; aquí rara vez se consigue que el vecindario estudie las cuestiones que convienen a Valencia; aquí es casi imposible aunar los criterios y condensar las aspiraciones; aquí cualquier perturbador ó mal intencionado consigue dividir los pareceres, sembrar el desaliento ó sostener la inacción.

La indiferencia, la pasividad, el recelo de unos para otros, la falta de amor a los asuntos que afectan al engrandecimiento de la ciudad, son causa de nuestros males y de nuestro estancamiento.

Por eso—y cuidado que es inconcebible—

La mejor purga

Salas pascosas-purgantes, antibiliosas, tónicas y depurativas DEL DR. GREUS

Este producto, muy generalizado y que se emplea con gran éxito, es por sus magníficas condiciones especiales, el purgante más excelente de los empleados hasta el día, y es también el más económico, pues una purga vale a real y caja de seis, cinco reales. Se dan prospectos que detallan virtudes y condiciones. Pídanse.

Estos productos expenden en todas las farmacias y droguerías bien surtidas y especialmente en la farmacia del Dr. Greus, plaza de Santa Catalina, 4, y en su laboratorio, calle de Peris y Valero (antes de la Paz), letra N. VALENCIA.

Decorado de boda gratuitamente para el Dr. Greus

En elegantes cajas metálicas, forma petaca, 42 y 4rs. y latas de 1 kilo 20 rs. Es un verdadero medicamento que se emplea con gran éxito contra las afecciones gotosas, reumáticas, cálculos biliares, gastritis, acidez, etc., y se disuelve en agua, a las de Vichy, Vals, Carlsbad, Marmolejo, etc. Es también un excelente dietético y un auxiliar culinario que facilita la cocción de las legumbres, y especialmente de los garbanzos, haciéndolos más tiernos, ácidos y sabrosos.

Tintura iodo-tánica del DR. GREUS

Es el mejor remedio contra el esorofalmo

Eso se deduce de los constantes éxitos que con su uso se obtienen, particularmente en los niños, para cuya cura no tiene rival, pues es un poderoso iostático perfectamente tolerado por los estómagos más delicados, y por lo mismo, el más apropiado para la larga medicación que exige la enfermedad, azote de nuestros niños, especialmente en su más tierna edad. Es superior al aceite de bacalao y a todas sus emulsiones.

por eso ni siquiera tenemos aún, y tal vez no tengamos nunca, el ferrocarril directo a Madrid por Cuenca.

Y lógico es que la Compañía del Norte se burle de nosotros.

Mil gracias, señor director, si usted se digna dar publicidad a esta carta.

Un aplauso sincero a la campaña de El Pueblo y sepa que con usted tenemos afectos.

Francisco Catalá, Ernesto Cucarella, Manuel Montoro, José C. Alberich, Enrique Martínez, José Blasco Teruel, Eduardo Navarro, Eliseo Martínez, Dionisio Tárrega, Ricardo Folgado, Alejandro Domínguez, Miguel Albiana, Jerónimo López, J. Mir, Rafael Antón, M. Tarrín, José Domínguez, L. Cabrera, T. Castro, E. Meléndez, José Cardona, H. Meléndez, Vicente Timor, R. Cardona, J. Blasco Sebastián.

Valencia 9 Mayo 1906.

Tienen razón que les sobra los firmantes de la precedente carta.

Valencia paga las culpas de la falta de altruismo y de valencianismo de gran parte de sus hijos.

El Pueblo persistirá en su campaña contra la Compañía del Norte, y llegará al extremo que sea preciso llegar.

Creemos firmemente que es inútil cuanto, lo que conocemos la cuestión, hagamos en pro del traslado de la estación al vértice de la Granvía.

El gran número de los interesados material y moralmente en ello, no se ocupan en lo más mínimo de semejante cosa; y a hemos dicho que no hemos de ser más papistas que el Papa.

Exigiremos y conseguiremos el traslado; eso sí. A dónde? El interés de Valencia y el sentido común aconsejan que al vértice de la Granvía, pero nosotros, en último término, aceptaremos el traslado a la calle de Játiva, con tal de que desaparezcan los pasos a nivel de dicha calle y de la de Ruzafa.

Y cuando, al realizarse las obras, se capacite la gente del crimen que se ha perpetrado al aceptar el emplazamiento en la calle de Játiva, cuando llego el día en que unánimemente se proteste contra los que consintieron semejante inmenso desatino, siempre se dirá que hubo quien abogó por lo que convenía a Valencia y advirtió a tiempo el peligro.

El Pueblo habrá salvado su responsabilidad.

Unión republicana

JUVENTUD DE UNIÓN REPUBLICANA DEL CABANAL. — Esta Juventud celebrará esta noche a las nueve junta general por primera y única convocatoria, para tratar asuntos de interés para la misma. — El secretario, Juan Gabarda.

CASINO UNIÓN REPUBLICANA DEL DISTRITO DE LA MISERICORDIA. — Se convoca a junta general por segunda y última convocatoria para el domingo a las once de la mañana, para tratar asuntos de gran interés, siendo válidos los acuerdos que en ella se tomen. El secretario, Salvador Montón.

Noticias

Anteayer fué denunciado por El Pueblo como ruinoso el local que ocupa la escuela de niñas de la plaza del Mercado de Ruzafa.

En virtud de ello el Alcalde ordenó al arquitecto Sr. Aymami que girara una visita de inspección a dicho local, cosa que ayer verificó este arquitecto, entregando al Alcalde el siguiente informe:

«Que dicho edificio, de construcción viciosa en alto grado, ofrece síntomas indubitables de ruina, si no inmediata, inminente, y que ya en previsión de la misma se practicaron tres apeos que subsisten todavía, en tres épocas distintas.»

Añade que procede desalojar inmediatamente el edificio donde está instalada la escuela de niñas y donde se hallan las habitaciones de la profesora y la tenencia de alcaldía.

Además aconseja el Sr. Aymami que se derribe el edificio, pues si se intentara reparar las obras serían costosísimas y no tendrían las garantías necesarias.

El Alcalde participó lo dicho en el informe al Delegado Regio de Instrucción pública, quien dió ayer mismo las órdenes oportunas para que se suspendan las clases y se desaloje el local.

Restablecido de su larga y penosa enfermedad ha vuelto a encargarse de la dirección de su acreditada Consulta de Cirujía y operaciones, y del servicio del Hospital Provincial nuestro querido amigo el conocido operador D. Abelardo Lloret.

Trasladamos con sumo gusto esta noticia a los numerosos clientes del citado médico.

Los trenes expresos que pondrá en circulación la Compañía de ferrocarriles del Norte, comenzarán a prestar servicio el día 1.º de Julio.

Los trenes serán de lujo, pues han de llevar coches de primera clase de los llamados AA, que pesan 32 toneladas; tienen 88 asientos, corredor, un departamento para tres camas, dos retretos, lavabo, calefacción a vapor y luz eléctrica.

El coste de cada carruaje de esta clase, que están conceptuados entre los mejores, es de 25.000 pesetas.

Los coches de tercera tienen también corredor y constarán de 72 asientos, con retrete y lavabo.

El tren conducirá además un coche restaurant.

Esto es otra prueba de las afirmaciones que venimos haciendo en contra de la Compañía del Norte.

Cuando la variación de itinerarios, se prometió, y así está consignado en los mismos, que el tren de lujo entre Madrid y Barcelona pasaría por Valencia.

Pues bien, la Compañía del Norte, demostrando una vez más su enemiga a nuestra ciudad, se propone ahora no cumplir lo prometido.

Siempre D. Javier Sanz cisándose con nosotros, y tolerándolo, lo que es peor, los valencianos.

Bajo la presidencia del teniente de Alcalde Sr. Cuber se reunió anteayer la Junta de extinción de la mendicidad del distrito de la Audiencia en la Casa Vestuario, tomándose los siguientes acuerdos:

do barrio forman una relación detallada de los pobres que, siendo hijos de Valencia ó no siendo, vivan en esta ciudad dos años por lo menos.

La Junta volverá a reunirse el día 22 del actual para ultimar los detalles encaminados a recabar todos los antecedentes, y si en los demás distritos se procede igual, el Alcalde podrá publicar el bando prohibiendo la mendicidad en Valencia desde el 1.º de Julio próximo.

El próximo domingo se celebrará en el Centro Instructivo de Unión Republicana del Cabanal un té, al que serán invitados los concejales Sres. Mira, Coscollá y otros compañeros de Consistorio.

Con motivo de haber sido nombrado presidente honorario del orfeón de Unión Republicana nuestro querido correligionario don Bernardo Vidal, esta sociedad le dió anoche una serenata, cantándose las mejores obras de su repertorio, y entre ellas «Els pescadors» de Clavé por primera vez.

Los orfeonistas fueron espléndidamente obsequiados con dulces, cigarrillos y licores, y el Sr. Vidal se ofreció en breves y sentidas palabras a dicho orfeón, deseándole sea una institución que no tenga nada que envidiar a ninguna de su clase.

Ayer publicamos las nuevas combinaciones de líneas de tranvías que se proyectan y para cuya autorización se ha publicado el anuncio en el Boletín oficial.

En un suelto nos oponíamos ayer a que se instalen dos líneas en el puente del Real y hoy hemos de añadir que tampoco puede consentirse que se talen los árboles del camino del Grao, ni mucho menos que se inutilicen los dos andenes laterales del referido camino instalando una línea de ida y otra de retorno, en cada uno de ellos.

En este sentido se expresó una numerosa comisión de vecinos del citado camino mostrándonos su enemiga al citado proyecto y añadiendo que jamás tolerarán que la compañía de tranvías tome posesión del mismo, lo explote a su gusto, tale los árboles que lo hermosean é instale las vías que le venga en gana.

Tienen razón sobrada los vecinos y juntamente con ellos pondremos toda la carne en el asador para oponernos a ese proyecto tan descabellado.

Si los tranvías no pueden circular por las líneas actuales, dirijanse al Grao por un camino y retornen por otro, pero que no se convierta éste en patrimonio exclusivo de una empresa.

Esto ni se puede tolerar ni se tolerará, cueste lo que cueste.

El próximo domingo dará una conferencia en la Sociedad de trabajadores del campo de Riola, nuestro querido correligionario y elocuente propagandista Joaquín Pallás, invitado para dicho fin por aquellos socios.

En el sorteo celebrado ayer en Madrid resultaron premiados los números siguientes: Con 250.000 pesetas, 1.907, (Granada). Con 100.000, 12.360, (Segovia). Con 60.000, 3.852, (Madrid). Con 6.000 pesetas, 579, 1.438, 13.435, 3.319, 16.267, 15.015, 10.492, 17.255, 12.687, (Valencia), 4.548, 6.183, 4.189, 3.992, 17.847 y 7.688.

Somatose

En la convalecencia.

El día 14 del actual, a las once horas, se celebrará en las Casas Consistoriales concurso para la adquisición de modelo de uniforme de verano para los serenos.

En el mismo día y sitio antes indicado, a las doce, se celebrará concurso para la enagenación del vestuario inútil de la guardia municipal y serenos.

Los pliegos de condiciones de estos concursos están de manifiesto en el negociado de guardia municipal de la secretaría del Ayuntamiento.

Los Sres. Serred y García Pastor han visitado esta mañana al Alcalde para manifestarle que los terrenos en que se ha de emplazar la fábrica de Tabacos no están a nivel de las vías que lo circundan.

Para que las obras no se paralicen, el Alcalde ha ordenado que las brigadas municipales procedan hoy a nivelarlos.

Una comisión de alcoholeros valencianos visitó ayer mañana al Alcalde, recabando su apoyo para que sea atendido el Mensaje que el Sindicato ha entregado a D. Alfonso.

El Sr. Sanchis Borgón dirigió al Sr. Morot el siguiente telegrama: «Alcalde a presidente del Consejo de ministros.

En nombre del Ayuntamiento de Valencia suplico a V. E. atienda las reclamaciones de los agricultores e industriales pidiendo se reforme la ley de alcoholes, a fin de que cesen los enormes perjuicios que están sufriendo a consecuencia de la ley vigente, que hace imposible la elaboración del alcohol y el cultivo de la vid.—Sanchis Borgón.»

Siguiendo las gestiones que hace tiempo viene practicando el Sindicato de fabricantes de alcohol vínico de la provincia, hasta conseguir la reforma de la maldita ley de alcoholes, ayer, en el Ateneo Mercantil, se reunió su junta directiva, y entre otros acuerdos, tomó el de dirigirse a la mayoridomía mayor de palacio con el siguiente telegrama:

«Sindicato provincial fabricantes alcohol vínico, en nombre de más de cien pueblos en donde hay instaladas cuatrocientas fábricas de alcohol vínico, suplican respetuosamente a S. M. el rey reuna gobierno Cortes, poniendo remedio ruina industria alcoholera y viticultura.—Rafael Marín, presidente.»

También los senadores y diputados señores Castro, Rubio, Prat y Dómine, remitieron a la mayoridomía mayor de palacio el siguiente despacho telegráfico:

«Los que suscriben, interesan humildemente a S. M. el rey solución gravísimo, trascendental problema de los alcoholes, y elevan al trono sentida súplica, de acuerdo unánimes aspiraciones Sindicato Nacional.»

Celebraremos mucho que se consiga la solución satisfactoria que se desea, pues ella ha de reportar enormes beneficios a la región valenciana, interesada grandísimamente en esta cuestión, como lo prueba los telegramas que arriba insertamos.

De todas las regiones se han dirigido al gobierno en igual sentido que Valencia; pero, a pesar de ello, dudamos que éste se pronuncie en favor de lo deseado por los alcoholeros.

Nos congratularíamos de equivocarnos.

Mariano Pardo, sastre tailleur, Tros Alt, 51. Confección de trajes. Precios económicos.

Pescados frescos del Cantábrico.—Posta Guero!, 20.

LOS ALGODONES de esta fábrica siguen siendo los más superiores como hasta aquí. Las Barracas, DESCALZO Y VILLENA, Llop, 8 y 10.

Ayer contrajo matrimonio nuestro querido amigo y correligionario el conocido industrial de Valencia D. Pedro Serra, con la bella señorita doña Pilar Asensio.

Los concurrentes al acto fueron obsequiados con un espléndido lunch en el Centro de Unión Republicana.

Los desposados salieron en el correo con dirección a Madrid, donde pasarán la luna de miel que les desamos interminable.

Para deshacer un rumor que molesta a los individuos del orfeón de Unión Republicana, nos ruegan que hagamos constar que ningún individuo de esta masa coral irá a Madrid con motivo de las próximas fiestas, agregado a ninguna otra sociedad.

Mañana por la noche, de nueve a once, dará un concierto en el Centro de Unión Republicana de la calle de Libreros el eminente guitarrista D. Vicente Moya.

Excusado es decir que con tal motivo dicho Centro estará completamente lleno, pues la valía de dicho concertista es conocida por haber tocado en diversos teatros de España y en el Salón Novedades de Valencia.

El programa de las obras que ha de ejecutar lo publicaremos en el número de mañana.

Trinquete de Pelayo.—Mendoza y Leal, de Torrente, contra Nel y Font, á rebote, por encima cuerda. Precio 15 céntimos.

Esta semana ha llegado una importante remesa de Grandfonos Bobé, para obsequiar a las Amparitos, cuyo modelo, con cuatro discos, sólo vale 50 pts. Salón Cuesta. Discos Bobé suplementarios, a 150 pts. uno.

La comisión municipal de Hacienda se reunió ayer tarde, acordando entre otras cosas proceder por la vía de apremio contra los deudores por arbitrios de alcantarillado, anuncios y otros correspondientes a 1905.

Nuestro querido amigo D. José Mira, presidente de la comisión de Fiestas y Plenas, nos manifestó ayer que desde hoy podrán cobrar los industriales a quienes se les adeuda cantidades por el último Carnaval.

Ya era hora.

La antigua relojería de Muñoz Degrañ, trasladada por derribo a la calle de San Vicente, 32 y 36, esquina a la de Corrajeros, vende relojes y cadenas a precios baratísimos.

LOS ALGODONES de esta fábrica siguen siendo los más superiores como hasta aquí. Las Barracas, DESCALZO Y VILLENA, Llop, 8 y 10.

D. José López Caballero deberá presentarse en la secretaría del Gobierno militar de esta plaza para enterarlo de un asunto que le incumba.

En el negociado de Indeterminado del Ayuntamiento se interesa la comparecencia de los señores siguientes:

Juan Canillas Rodríguez, Emilio Ruiz Tomás, Sebastián Mocholí Ballester, Modesto Gradolí Mocholí, herederos de Fernando Navarro Marín, ídem de Vicente Lloris Planes, Rosalía Capuz Martínez, Domingo Pascual García, Joaquín Guerrero Cosanova, José Gay Marco, Ramón Ferrandis Suay, José M.ª García Catalá, Eduardo Sáez Mániz, Salvadora Sanchis García.

El día 1.º de los corrientes, por el guardia municipal número 132, fué encontrado abandonado en el camino de Moncada un caballo, el cual por el inspector del distrito de la Vega fué depositado en un parador de la calle de Sagunto.

El que se crea con derecho al mismo, puede reclamarlo en la casa Repeso, donde, dando las correspondientes señas, se dispondrá la entrega.

Presidida por el Sr. Aranda, se reunió ayer tarde la comisión de Mataderos, despachando asuntos de trámite y acordando proponer se modifique el sistema de recaudación en los Mataderos sucursales, con objeto de que estén mejor garantidos los intereses del Ayuntamiento.

Terminado el día 9 del actual el plazo de un mes que concedió el Ayuntamiento para hacer efectivo el pago de los arbitrios municipales sin recargo alguno, quedan incursos en el de primer grado, ó sea el 5 por 100, todos los que no hayan hecho efectivas sus cuotas, pudiendo hacerlo durante el término de cinco días, que terminará el 15 del mismo.

Por la Alcaldía se ha rogado al Gobernador le remita el expediente de expropiación de la planta baja y entresuelo de la casa números 1 y 3 de la calle del Angel (Grao).

También se le ha remitido informado el recurso de alzada interpuesto por D. Luis Cuiñat contra el acuerdo del Ayuntamiento sobre colocación de aceras en la calle de la Jabonería Nueva.

En la imposibilidad de poder tomar parte en la función de novillos anunciada para el próximo domingo el conocido matador Miguel Martí «Pipa», ha sido contratado para sustituirle el «Chicorro», el cual alternará con «Segurita» y «Almonteño».

Además tendrá el espectáculo el aliciente, verdaderamente sensacional, de que el picador «Papelero» montará uno de los bichos, habilidad que le valió el año último muchas ovaciones.

LOS ALGODONES de esta fábrica siguen siendo los más superiores como hasta aquí. Las Barracas, DESCALZO Y VILLENA, Llop, 8 y 10.

L' IDEAL.—Sombrillas y abanicos. No comprar sin visitar esta casa. San Vicente, 2, chafalán.

Imposible comprar lámparas para gas y electricidad, tan elegantes y económicas como en la acreditada lampistería de la CALLE DE LA CORREJERIA 8 (junto a la pastelería).

Aconsejamos el uso del Fosfo-glicol-kola lasecundado Doménech, para curar con éxito seguro la neurastenia, debilidad cerebral y orgánica, inapetencia y anemia.

Camas inglesas y muebles

de todos estilos y precios de fábrica ESPECIALIDAD EN MUEBLES DE JUNCO PARA CAMPO

J. Cobián, calle de la Paz, núm. 5, Valencia

ELADIO FAJARNES

CIRUJIA, MATRIZ, PARTOS De 3 a 5 Pl y Margall (antes Ruzafa) 80

Teatros

Principal

En el correo procedente de Zaragoza llegará hoy la notable compañía del teatro de la Comedia de Madrid, a cuyo frente figuran los eminentes artistas señora Pino y Sr. Borrás.

La obra de debut, como ayer indicamos, será la preciosa comedia «El adversario».

El abono es espléndido, quedando agotados todos los palcos y gran número de butacas, por lo que auguramos una temporada brillantísima.

Princesa Esta noche se celebrará una extraordinaria función en honor del eminente maestro don Salvador Giner, representándose «Bohemios», «Carceleros» y «Los guapos».

En el intermedio del segundo al tercer acto la orquesta, dirigida por el maestro Giner, intepretará su poema «La corregida de choques».

La función se celebra en este teatro por resultar insuficientes los espaciosos salones de «El Micalet».

La entrada será por invitación, pudiendo ser retirados los pases en la secretaría de dicha sociedad de 9 a 12 de la noche.

Apolo Hoy viernes, día de moda, la empresa de este favorecido coliseo anuncia una variada función, en la que tomarán parte todos los números más notables de la troupe de varietés Mr. Alexandre, Les Jamacois, La fiesta de la Jota, Les seis bejoux y los notables excéntricos americanos Adu-And August y Huy Bros.

Tribunales

Actos religiosos.—Por dicho delito ocupó el banquillo en la sección segunda, un juicio oral, Miguel Balbastre.

La prueba y la defensa estuvieron realizadas hábilmente por el letrado D. Faustino Valentí.

El proceso quedó pendiente de causa.

Círculos y sociedades

Valencia Nova.—Esta sociedad celebrará gran verbena mañana en el teatro de Pizarro.

Los socios que deseen adquirir localidades pueden pasar por secretaría todas las noches de nueve a once.

Los sucesos de ayer

Amago de incendio Si en nuestras opiniones abundase la idea de que existiese individuo bastante mal intencionado, a quienes los fanáticos apellidando diablo, quizás por los malos ratos que les hace pasar, ó sin duda debido a que les hace resaltar muchas faltas de sentido común, constituyendo una institución ultraterrena, habríamos de otorgarle nuestra confianza, al menos por la corrección con que se conduce entre la gente de Iglesia.

A las innumerables desgracias ocasionadas en diferentes parroquias, unas veces por chispas dinamadas de tormentas y otras veces por aplastamientos y catástrofes análogos, hay que añadir el bromazo que dieron anteayer a las beatas asistidas de la iglesia de Ruzafa, los puros é inocentes angelitos del cielo.

No obstante, como las fanáticas y ancianas mujeres no pueden hacer otra cosa que darse golpes de pecho y lamentarse de lo bueno y de lo malo, a fin de no ser las únicas que se refocilaran en las pláticas de los «padres», asociaron a sus ócios religiosos, varias niñas de corta edad, a las cuales «ad majorem Dei gloria» y «ad majorem modestiam» se les hizo cargar con cirios.

Como la iglesia de Ruzafa es muy reducida y el número de los asistentes era mayor de lo acostumbrado, y «ad majorem... comodidad», por parte de las muchachas, debíanse caer los cirios descuidadamente, no pudo evitarse que se prendieran fuego los vestidos del santo festejado.

Gracias a la oportuna intervención del inspector de la guardia municipal Sr. Moya y cabo Montagu, auxiliados de varios vecinos, pudo extinguirse el incendio.

Obrero lesionado En el Hospital provincial ingresó ayer el obrero Salvador Calvo, que tuvo la desgracia de ser arrollado por una máquina en un molino próximo a Meliana.

A consecuencia del accidente resultó con graves lesiones en el brazo y pierna del lado izquierdo.

Robo

Ayer se cometió un robo consistente en varios efectos de ropa, y alhajas en la casa número 66 de la calle de Bonaire.

La guardia civil de Moncada ha detenido a un sujeto que dijo llamarse Francisco Cristóbal Jiménez López, de 27 años, vecino de Valencia, que se dedicaba a la mendicidad, repartiéndose unas hojas de su historia que es un cúmulo de falsedades.

Movimiento obrero

EL TALLER.—Esta sociedad abre un concurso por 8 días para la provisión de la plaza Cobrador auxiliar; el que losolicite puede presentarlo en la calle de Caballeros, núm. 6, bajo, al lado de la Audiencia.—El secretario, B. Martorell.

LA CONSTRUCTORA VALENCIANA.—La sociedad de abañiles «La Constructora» celebrará junta general el domingo, a las diez de la mañana, para tratar asunto: urgentes para el oficio.—El secretario 2.º, Rafael Donat.

PEONES ALBAÑILES.—El domingo próximo habrá junta general reglamentaria, a las diez y media de la mañana, para tratar asuntos de mucho interés.—El presidente, Rafael Ubeda.—El vice secretario, Eduardo Delgado.

FERRETERIA de Ceferino García

Batavia de cocina 1.ª calidad.—Herrajes completos parabolos.—Económica verdad.—Catalanas 10 y 12.

ESPECTACULOS

TEATRO DE APOLO.—A las 9.30.—Compañía Valenciana.—Mr. Alexandre.—La fiesta de la Jota.—Les Zamacois.—Les 6 Bifóns.—Ado and August.

CINEMATOGRAFO MODERNO.—(Calle del Pintor Sorolla, al lado de la subasta de Clement).—Grandioso programa en cuadros de cinematógrafo entre ellos «Vista de las entrañas de la tierra», «Vista de Venecia», «La Sirena» y otros.

Sesiones desde las cinco en adelante.—Precios: Entrada general 0.10 céntimos. Preferencia 0.20. SALÓN NOVEDADES.—Gran variedad de cuadros nuevos de cinematógrafo, entre ellos «Mi sombrero», «Sr. Llovet-Venturillo», «Sta. Johé Turkoise», «Stefanía Mariucha-balle», «Sta. Angelina-coupletista».

A las 7.—CINEMATOGRAFO DE LA PAZ.—Gran variedad de cuadros, entre ellos la interesante película «La carga de la peluca», desde las seis de la tarde en adelante. Jueves y días festivos a las tres.

Todos los jueves regalos a los niños que asistan a las sesiones de la tarde, acompañados de sus padres. PETIT-PALAIS.—Función todos los días con esmerado programa, en las que figura «Se desea un perro».

TEATRO PRINCIPAL

MANANA-SABADO

DEBUT

PINO-BORRAS

4 6 porritas cuarta.

8 id. pitorasin toma

10 id. chuloja id.

5 id. pecho y falda.

Tronch, número 9; el número 9, está encima del cartel anunciador.

Ante todo es la salud

Aguas higiénicas de uso para las comidas

Insalub. a 0.80 pts. botella

Vichy Catalán. a 0.75

Onteniente. a 0.90

Antigua casa MARTINEZ YMBERT Pascual y Genis, 13, Valencia

Zapateros

No dejar de visitar al acreditado fabricante de suelas de cáñamo, que vive en la calle Guillén de Castro, núm. 41, entresuelo, esquina a la de Murillo, donde encontrarán suelas a precios sin competencia; zapatos especiales en hechuras y solidez, a precios muy baratos.

Con real privilegio

Gotas antisifilíticas

DEL DR. ESCUELLES

NO CONTIENE MERCURIO

GRAN TRIUNFO DE LA CIENCIA

NO MERECE FIFILIS

Curación radical y segura con sólo tres frascos. Probado y es convincente.

Precio del frasco 7 pesetas.

Traámiento cómodo, seguro y económico.

</

Traslado

El kiosco Nuevo Mundo situado antes en la calle de la Sangre, n.º 17, frente al Ayuntamiento, SE HA TRASLADADO a la misma Calle de la Sangre, núm. 4, (patio de la Peluquería)...

HUERTO DE NTRA. SEÑORA DE LOS DESAMPARADOS de Juan Cruz dueño del Café del Teatro Principal...

VINICULTORES SALIFENOL Aclarar los vinos y evita el agrio-dulce, conserva los vinos por débiles que sean...

Consultorio Grifol ENFERMEDADES SECRETAS HORAS DE CONSULTA De 10 de la mañana a 4 tarde Santa Teresa 21

TUPINAMBA Cofres puros, aroma concentrado con real privilegio, chocolates y tés, medalla de oro en la Exposición de París...

Por telégrafo y teléfono Consejo de ministros Se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia de D. Alfonso...

Los ferriarios Bajo la presidencia del Sr. Burell han celebrado nueva reunión los delegados de las Compañías ferroviarias...

Los caminos vecinales A las 4.20 de la tarde ha comenzado en el ministerio de Fomento la Asamblea de representantes de diputaciones provinciales...

Los socialistas polacos Viena.—Los socialistas de Leopold (Galitzia), se han dirigido en manifestación ante la estatua del poeta Mickiewicz...

Un asesino París.—En Castres (departamento del Tarn) un vagabundo español llamado Sánchez mató de una puñalada a un obrero francés...

Preparativos D. Alfonso y Gasset marcharon en automóvil a la Casa de Campo, recorriendo los sitios de la vía férrea...

La firma El ministro de Hacienda ha puesto a la firma el decreto jubilando al interventor de Valencia D. Francisco Serrano...

Los alcoholeros Terminado el despacho, D. Alfonso ha recibido en audiencia a la comisión del Sindicato de alcoholeros...

Concurso de orfeones Dice que el ayuntamiento, en vista del excesivo número de orfeones inscritos para el concurso...

De Barcelona El día 3 de Junio se colocará una hermosa lápida en la casa donde nació Clavé. Con este motivo se organizan algunos festejos...

Noticias de Italia Roma.—Los obreros de Milán han acordado declararse en huelga general por un sólo día, para protestar contra la muerte de un obrero...

Contrato matrimonial D. Alfonso y Ena han firmado en Londres las cláusulas del contrato y las capitulaciones matrimoniales...

Los estudiantes Una comisión de estudiantes de Derecho visitó al Rector de la Universidad, pidiéndole la supresión de los exámenes por el tribunal...

El Banco marroquí Todas las naciones firmantes de la Conferencia de Algeciras, han contestado afirmativamente respecto a la formación del Banco marroquí...

En el Fomento de las Artes Doña Cristina, acompañada de las duquesas de San Carlos y Sotomayor, ha visitado el Fomento de las Artes...

Tiro de pichón En el tiro de pichón ha ganado el premio de la infanta Isabel el marqués de Marín, que mató 9 pichones...

Preparativos D. Alfonso y Gasset marcharon en automóvil a la Casa de Campo, recorriendo los sitios de la vía férrea...

La firma El ministro de Hacienda ha puesto a la firma el decreto jubilando al interventor de Valencia D. Francisco Serrano...

necesitarían mil cien millones de pesetas y 103 años. Hay, pues, que desear este plan y acordarlo...

Termina su discurso Gasset diciendo que como las provincias no tienen todas la misma riqueza se propone conferenciar parcialmente con varios representantes...

El presidente de la Diputación de Barcelona dice que las provincias catalanas han construido, con recursos propios, caminos vecinales...

Pero Barcelona—dice—acude precisamente por comprender que las demás provincias necesitan auxilios. (Aplausos.)

Se acordó que terminadas las sesiones parciales se reunirá nuevamente la Asamblea. Luego se celebrarán reuniones parciales en las provincias...

El día 3 de Junio se colocará una hermosa lápida en la casa donde nació Clavé. Con este motivo se organizan algunos festejos...

Roma.—Los obreros de Milán han acordado declararse en huelga general por un sólo día, para protestar contra la muerte de un obrero...

D. Alfonso y Ena han firmado en Londres las cláusulas del contrato y las capitulaciones matrimoniales. Se remitirá a Madrid en breve...

Una comisión de estudiantes de Derecho visitó al Rector de la Universidad, pidiéndole la supresión de los exámenes por el tribunal...

Todas las naciones firmantes de la Conferencia de Algeciras, han contestado afirmativamente respecto a la formación del Banco marroquí...

Doña Cristina, acompañada de las duquesas de San Carlos y Sotomayor, ha visitado el Fomento de las Artes...

En el tiro de pichón ha ganado el premio de la infanta Isabel el marqués de Marín, que mató 9 pichones...

LA NOVELA ILUSTRADA

Ha principiado en esta importante publicación la interesante novela, LA MAJA DESNUDA obra inédita del eminente literato D. VICENTE BLASCO IBAÑEZ

Gran Baleario, propiedad de la Sociedad Anónima Vichy Cataián

Caldas de Malavela.—Provincia de Gerona.—Temporada 1.º Mayo a 30 Octubre Aguas mineral-medicales naturales, alcalinas, bicarbonatadas-sódicas...

En la habitación de Hebert fueron recogidos también como un kilo de pólvora clorotada y toda especie de útiles y de materiales para la fabricación de explosivos...

José Hebert ha declarado que no se proponía matar a nadie ni destruir nada, pues no quería más que hacer un poco de ruido para asustar a los burgueses...

Los más irritados son los canalejistas, quienes creen que los propósitos de Moret son cerrar el paso a Canalejas.

Al propio tiempo anunció que para el desenvolvimiento del programa del partido liberal en sus aspectos político y económico...

Señaló el contraste del partido liberal que necesita el contrapeso con elementos de la izquierda.

Asentándose ésta del Parlamento (aludía a los republicanos) falta el equilibrio.

D. Alfonso y Ena han firmado en Londres las cláusulas del contrato y las capitulaciones matrimoniales.

Una comisión de estudiantes de Derecho visitó al Rector de la Universidad, pidiéndole la supresión de los exámenes por el tribunal...

Todas las naciones firmantes de la Conferencia de Algeciras, han contestado afirmativamente respecto a la formación del Banco marroquí...

Doña Cristina, acompañada de las duquesas de San Carlos y Sotomayor, ha visitado el Fomento de las Artes...

En el tiro de pichón ha ganado el premio de la infanta Isabel el marqués de Marín, que mató 9 pichones...

Las obras comenzarán en seguida. Fijamente la revista militar se verificará el 2 de Junio en Carabanchel.

Cartagena.—Han comenzado a construirse las tribunas que ocuparán los principales diplomáticos invitados a la boda.

Este es lujosísimo. María Guerrero y su compañía embarcarán el día 14, llegando a Buenos Aires el día 30.

En Pamplona.—En el pueblo de Mairuca, Jesús Irine, de 25 años, aprovechando la circunstancia de hallarse su padre durmiendo...

Roma.—Asegúrase que la opinión del cardenal Nassa sobre el fracaso de los electores en las elecciones francesas...

En este caso aconsejará la formación inmediata de las asociaciones culturales.

A pesar de la consigna que se ha dado a los periódicos alemanes, confirmase el complot anarquista de Metz contra el kaiser.

Relacionase este complot con la suspensión de la excursión marítima del kaiser durante la primavera.

En Vigo.—Una casaca de carretera de Bayona, habitada por un anciano octogenario, fué asaltada por los ladrones.

Para Banda. Se venden en casa del profesor de la Esdala, Vicente Canet, Graella, 70, bajo.

Enfermedades de los ojos; OC LISTA DE SANTA BARBARA

ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS

Primer preparado de Guayacol en forma de elixir

Medicamento heroico para la curación de la **TISIS PULMONAR**

Resultados seguros para combatir las
Toses pertinaces
Enfermedades del pecho
Atarros de los bronquios
Resfriados antiguos, etc.

CONVALESCENCIA DE LA PULMONIA

En la inmensa mayoría de casos basta consumir sólo UNO ó DOS frascos para alcanzar la **COMPLETA CURACIÓN**
Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un **SIMPLE RESFRÍO**
CATARRO.

Para la venta, Farmacia del Dr. Torrens, plaza del Mercado, 73, Valencia, junto á la droguería de la Luna

El Elixir Guayacol del Dr. Torrens, vistas numerosas descomposiciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos, sobre la tuberculosis pulmonar crónica ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, sorprendidas como me son con la eficacia de este medicamento y poderosísimos efectos favorables que con su empleo obtengo.—Dr. Luis Valls.
El Elixir de Guayacol Torrens, debido a su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda alguna supera los medicamentos de los tisicos y detiene la marcha del proceso tuberculoso.—Doctores Valls, Gosalbes, Espiñós, Vidal y Hübner.
El Elixir de Guayacol Torrens, al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, resorbe rápidamente el paracoccina pulmonar, y por ello es útil sólo en las pulmonías, sino en todas las bronquitis y hasta en las hiperplasias del pulmón.—Dr. Valls.
El Elixir Guayacol Torrens es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Dr. Quilis.
El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias y que vale la pena ser conocido de los médicos, pues puede reportar grandes beneficios.—Dr. Luis Valls.
El éxito alcanzado con el Elixir de Guayacol Torrens ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en recomendarlo y manifestarlo al Dr. Torrens.—Emilio Gosalbes, licenciado en medicina y cirugía.
Elamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del Elixir de Guayacol Torrens en la tuberculosis, pues lleva mejor la indicación morbosa que otro medicamento antituberculoso pulmonar.—Dr. Torrens en la tuberculosis.—Dr. A. Liebraga, licenciado en medicina y cirugía.
He usado en varios casos el Elixir de Guayacol Torrens, en dos de ellos en unión de otros compuestos de consulta, y siempre he obtenido brillantes resultados.—Dr. Tomás Babio.
He obtenido muy buenos resultados en algunos casos he empleado el Elixir de Guayacol Torrens, no solo en el curso de las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en la convalecencia de las mismas.—Dr. Paulino Valiente.
He ordenado innumerables veces el Elixir de Guayacol Torrens, y me cabe la satisfacción de haber publicado que en todas ellas he obtenido un éxito completo.—Dr. Pérez Castiella.

NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL se ha hecho posteriormente, pero su composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellas formas.

LOECHES (La Margarita)

Negocio productivo
menos lucrativo pero más seguro que otros negocios.
Cada 1.000 pesetas producen de 26 á 30 al mes
Operaciones sólidas que puede administrar el mismo interesado completamente garantizado.
Operaciones sobre toda clase de garantías, con interés convencional.
Compra-venta y gestión de toda clase de derechos.
Casa reservada y activa para cuantos asuntos se le confien.
Informes gratis: Colón, 86, bajos, izquierda.

Sociedad Anónima de Navegación Trasatlántica

(antes A. Feich y C., S. en C.)
LINEA DE AMERICA DEL SUD
Para Montevideo
Buenos Aires
y Rosario de Santa Fé
Saldrá el día 26 de Mayo el vapor Berenguer el Grande
Admite carga y pasaje para dichos puntos y pasaje para Río Janeiro y Santos.
LINEA DE LAS ANTILLAS
Para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos y New Orleans
Saldrá el día 30 de Mayo el vapor **Juan Forgas**
Admite carga y pasaje para dichos puntos y también para Canarias.
Informará su consignatario en Valencia, PEDRO LLORCA, plaza del Príncipe Alfonso, núm. 16, teléfono 217.—En el Grao, Viuda de Milara y Sanz, Contramuelle, 19.

Agua mineral natural Purgante y Curativa de los estomas, herpes, seborrea, acnias, erisipela y en general, LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL. Insustituible en las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y especiales de la mujer. No se vende el agua á medida, sino en botellas con los corchos sellados.—Madrid, Jardines, 15. Más de medio siglo de uso universal en bebida y en baños.

Vapores de los señores Ibarra y C. Buques de vapor Servicio regular de vapores Para Londres Para Bristol y Cardiff Para Glasgow Para Liverpool Para Farnborough Para Farnborough Para Farnborough

VIUDA é HIJOS de NOGUÉS
Calle de Colón, 86, entresuelo y Grao, Muelle, 6
Servicio rápido con salida de este puerto todos los lunes para Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander y Bilbao, y todos los domingos directo para Barcelona.
Servicio corriente con salidas de este puerto los miércoles para Farnborough, Barcelona, San Feliu, Paamos, Certe y Marsella, y los viernes para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes.
Aduciendo carga y pasajeros para todos los puertos de amigos servicios.

RON Viejo Importado DE CUBA EN 1897

Único legítimo de América con precinta VERDE de importación.
Recházense las botellas RON con precinta AZUL; son adulteraciones.
DE VENTA: En Cafés, Colmados y tiendas.

La higiénica

Agua Vegetal de Arroyo, premiada en varias exposiciones científicas con medallas de oro y plata: la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente el cabello blanco á su primitivo color; no mancha la piel ni la ropa; es insensitiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillante. Se expende en todas las farmacias, droguerías y peluquerías de Barcelona.—Deposito: PRICIAOS, 56, PRINCIPAL.—Madrid.—OJO CON LAS IMITACIONES. Exigir el precinto que cierra la caja la firma de ARROYO.

Talleres de construcción Y REPARACION de toda clase de maquinaria

LOPIS Y MATAJA.—Lepanto, 29.
Máquinas de vapor perfeccionadas, usos los más económicos en consumo; máquinas de cambio de maraca y bobinas para la extracción de hilos; turbinas perfeccionadas de todo sistema; trituradores para mineral, malacates, etc. Bombas para riegos de agotamiento, sistemas diferencial y anglosiameses para grandes profundidades; instalaciones de molinos para elaboración de arroz y harinas, prensas hidráulicas y de tornillo para aceites y vinos; molinos para aceitunas y maquinaria en general.
Personal especial para los motores de gas y electricos motores.
Lepanto, 29.—VALENCIA

Madrazos

Una viuda de Estibella, joven de 22 años, lecho de un mes, para criar en casa los padres de la criatura; otra viuda de Valencia, lecho de cuatro meses; una labradora lecho de pocos días, para criar en su casa. Todas ellas con muy buenos informes. Calle de San Gil, 21, bajo, junto al estanco.

Perdida

Se perdió una cartera de cuero, negra, algrada, que se extravió el martes por la mañana. Se gratificará al que la presente en la calle del Socorro, 6, bajo.

Joven

de 27 años, con muy buen carácter de letra y teneduría de libros, con muy buenas referencias, se ofrece para escribano, dependiente, mozo, cobrador, ó empleado ménor. Exp. en calle de Padilla, 39, entresuelo.

Piano

Se vende uno de maraca cruzadas, en muy buen uso. Pizarro, 2, bajo.

Venta

de varios efectos propios para horchatería y de una cocina económica. Razón: San Vicente, 180.

Acordeones superiores

los hallará en la fábrica de Rafael Torres, calle de Barcelona, 13, junto al horno, Valencia.

La Industrial Valenciana

Talleres de construcción y reparación de toda clase de maquinaria.
Se hacen todo clase de instalaciones, tanto de máquinas de vapor, motores á gas, de las casas más acreditadas del extranjero y del país. Se construyen y se hacen trabajos para molinos arroceros y harineros, transmisiones automáticas económicas. Se construyen bombas para riegos, para pequeñas y grandes profundidades.
Se compran y venden toda clase de maquinarias. Hay algunas de ellas á la venta.
Facilidad en aparatos para la fabricación de aceites, de cañías y castañet.

ANDRES JUST

Calle de Guillen de Castro núm. 84.

DOLOR DE MUELAS

Se curación instantánea y radical con una sola aplicación de los **Revelos Dentícos** de M. Fourcaud de Perleux. De venta en las principales Farmacias.—Deposito y punto de venta en Valencia, farmacia de la Sra viuda de Bessiduch, Bajaca San Francisco, 32 y farmacia de Joaquín Martínez, Mayor 44. (Grao de Valencia).
Agente para España y Portugal: Henri Béren, Rambla Cataluña, 12, segundo.—BARCELONA.

Se alquila

un gran local propio para taller ó tienda, con habitaciones para vivienda, en la calle de Jesús, núm. 8. Informarán en la misma casa, segundo, izquierda.

GANGA

latas de atún grande á 3 reales. Sardinas á 30 cts. lata grande. Pasaje Monistrol.

Se alquila

una planta baja espaciosa propia para industria y con naves para vivienda. Razón: Quemadero, 10.

Alhajas

de oro, plata y platino, piedras finas, galeones, dentaduras insertables y monedas fuera de curso, compra á altos precios. No venden sino lo que pagan esta casa. No confundir: Manuel Pizarro, calle de Brilla, 30, plaza del Mercado, junto y frente á la botica de San Antonio.

MAQUINAS

usadas para coser y hacer medias
Se componen, compran y cambian de todos sistemas; máquinas para coser, desde 8 euros, garantizadas por cuatro años. Calle de Salvá, 4, bajo.

Róculo

Se vende por poco precio el de la calle de San Vicente, 96, 1.

La ciencia para todos

MANUALES, CIENTÍFICOS, LITERARIOS Y ARTÍSTICOS
Historia de Europa. Con 160 retratos, 8 mapas y vistas de monumentos.
El mundo de los microbios.
Agricultura científica.
La máquina de la vida. (Notiones de Biología).
Lo que dicen las piedras. (Notiones de Geología).
Las maravillas del cuerpo humano. (Notiones de Fisiología).
La vida íntima de los griegos.
La vida íntima de los romanos.
El mundo subterráneo.
La navegación aérea.
El mundo de los átomos.
El fuego y sus misterios.
El Polo ártico.
Historia de la pintura.
Historia de la escultura.
Historia de la literatura antigua.
Historia de la literatura moderna.
Historia de la música.
Historia de la civilización ibérica.
Ilustrados todos ellos con numerosos grabados.
Precios: una peseta.
valen en cada número.
LOS PEDIDOS A ESTA ADMINISTRACIÓN

Adria

Compañía Real Húngara DE NAVEGACION MARITIMA
Servicio rápido para Marsella directo

Papelería de Botella

San Vicente, núm. 141
Papeles y sobres de todas clases y tamaños.—Cartapacios y plumas para letra española, inglesa y romana.—Libros y cuadernillos de todas clases.—Hojas para escribir y sellar.—Estuches de matemática y demás artículos para dibujo.—Papeles para fumar de todas clases y marcas, blancos sin cola, de torales, encañados, largos y cortos.—Papeles seda de colores.—Naipes finos y ordinarios.—Deposito de naipes finos de Vitoria.

Alto á los Agricultores

Remedio seguro é infalible para exterminar la oruga de la alfalfa; piñillo y blanqueta del molonar y demás insectos de toda clase de árboles y plantas.
Preparado por el Químico Bojues
DESPECHO: Villana, 13, (esquina al Pintor Domingo)

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

CLINICA DEL INSTITUTO del DR. VICIANO
Consulta gratis | Consulta particular
Plaza Portusa, 7 | Moro Zeit, 14
de 9 á 12 | de 12 á 2

Ebanistas y carpinteros

Se liquidan baratísimos bancos con herramientas, caldera, postes y chimenea para taller, galerías, cartelas y marcos para espejo; mesas; caballetes y accesorios de pulimentar; baranda escritorio, prensa, etc. y otros muchos objetos. Razón: Guillem Sorolla, 2, bajo.

LA NOVELA ILUSTRADA

Cuatro pliegos de novela todos los días POR CINCO CENTIMOS.
Cuatro novelas diferentes 32 páginas diarias Suscripción al mes, 1'30 pesetas
Actualmente publica entre otras

LA MAJA DESNUDA

novela inédita del eminente literato **D. VICENTE BLASCO IBANEZ**

Se sirven colecciones completas desde el primer número, en esta administración y en la librería de F. Sempere, Barcas, 30 y 32 y en todos los kioscos de periódicos de la capital.

Número suelto, cinco céntimos



El Aguila
Grandes almacenes
Calle de Peris y Valero
(ANTES PAZ)
Esquina á la de Luis Vives
VALENCIA

Primera Comunión-Equipos para niños desde 50 pesetas
Para caballeros **ROPAS HECHAS** Para niños
Camisas negligé, tapacosturas novedad, desde 3 pesetas
Ocasión-Jipis legítimos, 15 pts. Bateleras paja, á 1'50 pts.
ULTIMAS NOVEDADES en Bisutería, Géneros punto, Zapatería, Bastones, etc.